

唐廷枢传略

唐佑钧 唐仕进

唐廷枢是中国近代的著名买办、企业家和洋务运动重要官员。他从事的经济活动，对外国在华资本势力的增长，对中国民族资本主义工商业的产生和发展，都起过重大的作用。特别是他主持创办的几项在中国历史上属于“第一”的企业，在中国近代经济史上有着很重要的地位，他的对外交涉活动和社会公益活动也为史学家研究提供了相当丰富的资料。关于唐廷枢个人的全面评价，史学家自有公论，本文仅据文献记载及家乡流传的口碑材料，对他的生平作一记述，以便为编修地方志提供参考。

一、从著名买办到洋务要员

唐廷枢（1832—1892），字建时，号景星，又作镜心。1832年2月29日生于广东省香山县唐家村（今属广东省珠海市唐家镇）。父亲唐宝臣，母梁氏，宝臣以农为生，有时上山打柴出卖以补家计，唐廷枢兄弟四人，他居次。鸦片战争以后，英人霸占香港，美国教会在港办了所马礼逊学校，招收中国学生。唐宝臣当时在校长布朗医生处打工，很希望自己的儿子也在该校读书，于是同布朗签订了延工八年的合同，让唐廷枢在马礼逊学校就读。唐廷枢在校六年，练就一口流利的英语，对话时使人觉得他就是一个英国人。在马礼逊学校四十名中国同学中，唐廷枢与另一高材生、后来成为中国第一位留学美国并获学士学位的容闳相善，其后在很长的时间内与容闳在事业上互相支持，结为挚友。



唐廷枢（1832—1892）

1848年，十六岁的唐廷枢在马礼逊学校毕业后，开始走上自谋职业的道路。他首先在香港一家拍卖行担任低级助手，其后进入香港政府巡理厅当翻译，由于英文说得好，提升很快，两年后担任正翻译，以后又担任大审院正翻译。他的同事、英国人李泰国很器重他的才能，李泰国担任了中国海关的总税务司后，引荐他到上海海关当副大写，一年后升正大写兼总翻译。

与此同时，唐廷枢崭露了他的商业才能。早在香港政府任职时期，他就在两间当铺中入股，从事商业尝试，并积累了一定的资本。到了五口通商之一的上海，他受到中国棉花出口浪潮的鼓舞，于是辞去了海关的任职，自办了“修华号”棉花行，专门收购中国的棉花，再转卖给外国在中国开办的洋行，由此他与英人办的怡和洋行发生了联系。怡和洋行的买办林钦是唐廷枢的同乡，雇请唐廷枢来洋行管理金库。1863年，唐廷枢接替林钦出任洋行的总买办，开始了他十年的买办生涯。

怡和洋行是外国在近代中国兴办最早的一间企业，鸦片战争后英国人利用自己的特权，通过怡和洋行把持着长江一带的航运和出口贸易，在外国其他在华资本企业的竞争中一直处于领先地位。唐廷枢的任职，对怡和洋行业务的拓展以及财富的膨胀起了极其重大的作用。在资本筹集方面，由唐廷枢倡议和带头，第一次在洋行中投入华股，其中洋行属下的华海轮船公司，他入股四分之一。其他华人纷纷效尤，使华海股份中国人占近一半。其次，由他提议，洋行又提出大量资金，附股与洋行对立的企业，缓和与对手企业的竞争，双方均得益。在业务开展方面，除了扩大原来的航运、丝茶贸易外，唐廷枢为洋行开拓了当铺、地产、米盐糖、采矿等行业，其中收效最大的是上海至天津、厦门、福州、马尼拉等新航线的开辟，为洋行赚取了巨额财富。他的办事能力使与洋行激烈竞争的对手大为吃惊，老牌对手、美国旗昌洋行的老板惊叹，唐廷枢“在取得情报和兜揽生意方面，都能把我们打得一败涂地”。而在十年的买办活动中，唐廷枢也在从事其自营的商业活动，他与怡和前任买办林钦合伙开设茶栈，投资三家上海钱庄，附股于洋行的保险、航运等公司，自身的经济实力也在不断地增长，由此引起了洋行老板的眼红。尽管唐廷枢再三表白自己对买办身份的尽忠尽职，“没有一丝一毫的贪污盗窃行为”，但是洋行老板们仍在不时地提防他，“尽可能地、不声不响地减少他（对行务）的控制权”。

在外国殖民主义势力对中国军事侵略、经济掠夺日益加剧的形势下，中国封建统治阶级内部发生了变化。清王朝为了摆脱内忧外患的困境，兴起了一场所谓的“自强”运动，曾国藩、李鸿章等当权人物，从进口外国设备办军事工业开始，又陆续兴办了一些民用企业，这就是历史上的“洋务运动”。七十年代初，洋务运动第一家大型民用企业——上海轮船招商局在上海道台朱其昂的主持下开办。当时招商局设备简陋，资本薄弱，管理落后，根本无法与外国洋行竞争。洋务运动主持者李鸿章深感人才的重要，决意在商界中寻找能人为招商局的管理者，唐廷枢与担任过宝顺洋行买办的徐润（今珠海市北岭人）被选中，先后进入招商局，

唐廷枢担任总办，徐润任会办。这样，唐廷枢从一名著名的外国洋行买办，一跃成了中国洋务运动的重要成员。

唐廷枢之所以放弃他那优厚的买办待遇和卓有成效的事业进入招商局来收拾那一筹莫展的摊子，完全是出自于“为国争利”的思想内心。他在就职宣言中公开呼吁：“沿海之间运输贸易之利全归中国自身所有，岂非更为优越？”他上任伊始，就对招商局进行了全面的改组，招聘了一批在洋行的中国买办到招商局，参加管理。对清政府派来的官方监督百般抵制，另外利用自己社会联系广泛的优势，一下就为招商局招徕了一百万两的资本，打破了招商局开办以来资本长期停留在二十万两以下的沉闷局面。在管理方面，“以西法经营之”，制定严格的财政制度，精简冗员，对官方塞进来的无用之辈，一个都不要。在业务方面，无论在劝股、添船、造栈、揽载、开拓航路、设立各处码头，他都一手经理。几年后，招商局业务突飞猛进，在竞争上，使在中国的外国轮船公司，包括怡和洋行在内，对于在中国水域里每一条航线上的竞争，都感到是个压力。他首先挫败了拥有船只最多的美国旗昌洋行。旗昌轮船公司不得不把全部船只、码头、资产卖给招商局脱手完事。从谈判价格到签订合同，都由唐廷枢参与并决策。其后，招商局又在菲律宾、泰国都设立了分局，开展南洋运输业务，并派轮首航英国、日本、新加坡、夏威夷等地。1883年，招商局的资本已从开办时的二十万两增至二百万两，成了中国当时最大的轮船企业，外国人办的怡和、太古洋行在竞争中处处被动，不得不与招商局签订协议，对承接长江航运业务方面作出让步。

二、创办企业多项“第一”

从1873年进入招商局到1892年逝世于开平煤矿任上，唐廷枢均作为李鸿章的得力助手在洋务运动中举足轻重。怡和买办与招商局总办是唐廷枢施展商业才华的机会，但他的整个经济活动不仅限于商业，在创办工矿企业方面他也是首屈一指的佼佼者，甚至在文化、教育、卫生、军事和外交等方面也都参与其事。据史料统计，唐廷枢一生中自营、合营、入股或受洋人和清政府委托兴办的企业就有47家。其中属于中国历史“第一”地位的，就有六起。

早在1862年，唐廷枢的英语才能就受到同行的推崇，那些先在外国洋行任职的买办们，经常跑到他的家门请教。唐廷枢应接不暇，于是，在他哥哥唐廷植、弟弟唐廷庚的参与下，花了相当长的时间，编写了一套《英语集全》，该书用广州话对英语单词进行了比译和注音，编印成六卷，用自己的住所“纬经堂”发行。唐廷枢自称该书的宗旨是为了“适应广东人和外国人打交道的需要”，特别为了应付那些买办们（他当时并不是买办）的纠缠，专门开辟了“买办问答”一卷。

唐廷枢不打算以自己的英语才能去抢别人的饭碗，而以编纂书籍把自己的才能贡献于社会。《英语集全》后来被人公认为中国人学习英语的第一部词典和教科书。

1870年，怡和洋行买办任内的唐廷枢，与同乡好友徐润等人开办了上海历史上的第一家医院——仁济医院。徐润对唐廷枢在医院兴办中的作用，给予了极高的评价。

1876年，唐廷枢与徐润创办了仁和水险公司，这是中国历史上第一家中国人办的保险公司。当时长江内河和海外航行的中外船只，其保险业务均由外国洋行垄断。随着招商局业务的扩大以及船只的不断增多，唐廷枢认为这巨额保险金被外国人赚去很不合算，就与徐润集股金五十万两，成立保险招商局，1878年，又续办济和水火险公司，扩大保险业务范围。洋人对中国人办保险事业，十分嫉妒，百般阻挠和刁难，但由于唐廷枢坚守信用，兑现迅速，不仅华人纷纷投保，洋商也“遂无异言”。

开平矿务局（今开滦矿务局）是唐廷枢所经营的工矿企业中历时最长、规模最大、成效最显著的一个。这个矿从勘察矿址、拟定计划、招集资本到正式开采，都是他亲自主持之下进行的。随着洋务运动中一批军事、民用企业的兴起，能源是面临着的最大问题，在蒸汽机使用的年代，煤炭是必不可缺的燃料，以往中国的煤炭大部分依赖进口，价格昂贵，于是，唐廷枢思想上勾画了一张自办煤矿的蓝图。1876年，当他听到唐山开平镇附近民众纷纷用土法开采煤窑的消息时，就乘船赶到开平，对开平镇方圆五十里的煤炭储藏情况进行了考察，事后向李鸿章报告，建议开办开平煤矿。李鸿章自忖没有把握，又要唐廷枢请来一位英国工程师，对煤层进行全面的科学勘测和分析，认为有开采价值，最后才下定决心。唐廷枢被委任为总办开平矿务局事宜，他将轮船招商局交由副手徐润代理，并将自己的亲家、同乡郑观应推荐来招商局当帮办，自己则专营矿务局前后十五年，直到逝世在任上。

唐廷枢在开平，采取“因友乃友”的办法，通过他的哥哥唐廷植的串联，几年内就招足了一百万两的资本，向国外进口了所有的采煤机器，包括金刚钻钻岩机、矿灯、消防抽水、通风设备等先进器材，于1879年打出了两口矿井，最深处达600英尺，1881年开始出煤。在技术力量方面，唐廷枢雇请了四名外国工程师和十四名欧洲人当领工，从广东招收了五十名熟练技术工人作为生产骨干，把自己在美国留学过、熟习采矿业的儿子也拉到矿里来从事技术业务，招收的工人最多时达到3000人。在管理方面，于1884年开始实行“奖励制度，使多采煤的工人所得的工资比懒惰者多”。到十九世纪末，开平矿务煤炭产量达到70多万吨，资本增长了五倍，达到500万两，成为当时中国第一家大型机器采矿企业，唐廷枢被评价为“还没有一个中国经理能够取得这样的成就”。直至今天，在开平矿务局的基础上发展起来的开滦煤矿，仍是中国最大的煤炭工业基地之一。

开平矿务局出产的煤炭堆积如山，运输问题相当严峻。在开平矿务局创办之前，唐廷枢已对解决这个问题做过通盘考虑，建议李鸿章在开矿同时修筑一条铁路至天

津。但在当时的中国，修筑铁路是一件谈何容易的事情，早在 1876 年，英国人在上海修了一条吴淞铁路，清政府曾以高于铁路造价上倍的代价将铁路收买后拆除，铁轨运去台湾。由此唐廷枢的筑路之议毫无例外地遭到清廷的否决。清廷要他开凿一条从开平至胥各庄的运河，漕运煤炭。但是开平附近地势陡峻，根本无法凿河，唐廷枢据理力争，清廷只好勉强同意，但是铁路不驶机车，只用驴马拉载为条件。

1881 年，唐廷枢筹办的唐山至胥各庄一条长十一公里的铁路正式完工，唐廷枢遵照清廷规定用驴马拉了几趟煤，这在中国是一件新奇的事情，在外国人的眼中却是一桩笑话。唐廷枢决定冲破清廷的限制，用机器代替畜力。他授意在矿务局的一位英籍工程师金达氏设计一台机车，工人们根据设计图纸，利用矿里的一台废旧锅炉，造了一辆牵引能力为百余吨的蒸汽机车，命名为“龙”号，行驶于唐胥铁路上。他的行动很快就触动了顽固派的神经，被弹劾为“机车直驶，震动东陵，喷出黑烟，伤害禾稼”，结果“奉旨查办”，“勒令禁驶”。但是唐廷枢绝不屈服，他“几经波折”，“力谋营救”，经过几个月的努力，使得清廷“取消前令”。从此，唐胥铁路作为中国的第一条国产铁路，“龙”号机车作为中国第一部国产火车头，被载入了史册。

唐廷枢在开平矿务局总办任内，还创办了唐山细棉土（水泥）厂。开办几年后发展为唐山洋灰公司，他死后接办者贪污渎职，水泥质量下降，连年亏本，于 1893 年停产倒闭。虽然如此，唐山细棉土厂仍被视为中国的第一家水泥厂。

三、参与对外事务交涉

唐廷枢“久贾而官”，在怡和买办任内，已捐得同知一衔，进入招商局后擢升为道台。但他极少穿戴官服，甚至连场面隆重的唐胥铁路通车典礼上，也以着长袍布衫的身份出现。据唐廷枢后人及家乡口碑称，唐廷枢不着官服是出自于李鸿章的主意，“我是官办之首，你是商办之首，是则免拘礼节，便于兄弟相称。”唐廷枢与李鸿章是否以兄弟相处，尚待考证，然而李鸿章对他的信任是绝对无疑的，李曾有过“中国可以没有李鸿章，不能没有唐廷枢”的说法，唐廷枢在家乡修建的“观海楼”，就由李鸿章亲笔题字。李除了对他有办理洋务“胸有成竹”的赞语外，还保举他为“堪备各国使臣”，另一位洋务要员、福建巡抚丁日昌夸他“才识练达、器宇宏深”，“于各国情形及洋文洋语罔不周知”。由此，唐廷枢在从事经济活动的同时，参与了多次对外事务的交涉。

1875 年，清廷根据上海外商云集、对外交涉事务繁多的情况，设立专门办理对外事务的官署——上海洋务局，唐廷枢被委为会办，他“办事认真，不辞劳苦”，接到委札后“即遵照赴局，将中外交涉一切事件，会同总办褚守尊慎密办理。”

同年 2 月，清廷为加快台湾岛的开发，决定架设福州经厦门至台湾的海底电缆。

当时福州至厦门的电线由丹麦大北电报公司所办，清廷想收回自办，派唐廷枢往福州交涉。唐廷枢与该公司代表“妥议往复，辩论十数次”，始将大北电报局的水陆电线、机器、木料、房屋、契据等件一律收回，“由官自办”。

自1879年唐廷枢派出招商局轮船第一次航行檀香山后，中国与夏威夷王国的关系日益亲善。1881年4月，夏威夷国王第一次访华，其目的是谋求与中国、日本的合作，抵制英、美、德、法在夏威夷的渗透，夏威夷国王以“与中国同种”的身份首先到开平矿务局拜访唐廷枢，双方屏退左右，密谈了一天。国王要唐廷枢转达他的意思，“同种人”携手，共同抵制“白色人”。李鸿章接到唐廷枢的汇报，在天津为夏威夷国王举行了盛大的欢迎宴会，并就夏王的主张双方进行了会议。

1883年，唐廷枢受李鸿章委托，游历欧洲，考察船务、商情。在一年的时间内，唐廷枢先后到达巴黎、伦敦、阿姆斯特丹，为北洋海军订购了一批铁甲船。其时，中法战争爆发，唐廷枢特地留在巴黎，对法国政治、军事情况进行全面了解，在同法国作战部长的交谈中，发现连这位部长对这场战争法国能否取胜都持悲观态度，连忙通过海底电缆将这个消息通知李鸿章。他忠告李鸿章：“只要中国坚持，法国就会投降。”可是李鸿章并不采纳他的忠言，以致战胜者反而与败北者签订屈辱的和约。

中法战争以后，外国殖民主义者在中国得寸进尺，肆无忌惮，对中国人民百般诋毁和歧视。早先上海租界的外滩，外国人修筑了一座公园，中国人可以自由入内参观游览。1885年，公园竟贴出告示，称“中国人与带狗者不准入内”。这就是后来通指的“华人与狗，不准入内”的牌子。殖民主义者蔑视中国人的行径引起了上海市民的公愤，地方与清廷也都束手无策，其时，唐廷枢出洋回到上海，他来到租界的工部局，质问他们为什么这样干，殖民主义者竟以“中国人不讲卫生，狗进去随地便溺”来回答。唐廷枢据理力争，迫使工部局答应拨款另建一座华人公园（时人称为“中国花园”），平息这场风波。

除了文献记载以外，家乡中还流传着唐廷枢参与外交的一段轶事。相传有一次英国使臣拜会李鸿章，以北京英国侨民较多为借口，要求在北京紫禁城附近修建一座教堂，李鸿章无言以对。时唐廷枢在座，不亢不卑地回答道：我国在贵国的侨民也颇多，中国人历来信仰孔夫子，请贵大臣返国后，向贵国王陛下稟知，允许我们在伯明翰宫附近修建一座孔庙。英使者听后无言以答，遂不再提教堂之事。此段轶闻史实待考，但说明唐廷枢在家乡人们的心目中，是一位善于外交辞令的人物。

四、从事社会公益活动

唐廷枢兼商人、买办，官吏于一身，积累了相当丰富的个人资产，史学家估

计不下于一百万两。但是他逝世以后，“身后萧条，子嗣靡依，未能稍食其报。”他个人资产的去向，成了历史之谜。根据分析，他的资产大部分投资在企业之中，许多企业为官督商办或官商合办，收益不清，另外也有一些半途而废的企业，没有效益，还有相当资产赞助了社会公益活动。编纂《英语集全》是唐廷枢从事社会公益活动的开始，该书自编、自印、自销，入不敷出。1870年与徐润创办的仁济医院，开支款额颇大。当年，上海教会“普育堂”开展施粥救济活动，唐廷枢“于丝捐内提银，永远长施”。此外，他对辅元堂、清节堂、元济堂等慈善机构，均有赞助。上海开埠以后，广东商人云集，1872年唐廷枢与徐润之叔徐荣村，倡议成立广州、肇庆同乡会所（广肇公所），得到了徐润、叶顾之（今属珠海市吉大人，当时任上海知县）等人的支持。徐润、叶顾之将他们共有的一座房子让出，作为广肇公所会驻。唐廷枢主持了会所成立酒会，当晚筹集资金一万多两，唐廷枢同哥哥唐廷植鼎力相助。其后，广肇公所成了广东人在上海的会馆，“联乡里而御外侮，公益诚非浅焉。”文化教育事业是唐廷枢赞助最多的项目。1874年，英国驻上海领事麦华陀首倡兴办一间英文读书室，便利“华人得以博览翻译西书西报，议论新事”，西人傅兰雅建议改为格致书院，唐廷枢积极襄助，担任三人董事会中唯一的华人董事。同年，傅兰雅办了一所“适应商界子弟需要”的教会学校——英华书馆，唐廷枢也给予积极支持。该馆招收中国商人子弟入学，郑观应就是该馆学员之一，后来成为中国近代著名的爱国思想家。唐廷枢还开办了九所义校，专供贫苦子弟入学，在他的义举感召下，师资教学质量高，学生读书成绩好，致使一些富裕人家的有识之士也宁把子弟送入义校求学。

值得一提的是，唐廷枢在从事社会公益活动中，对中国近代著名改革者容闳的事业，曾给予过积极的支持。1874年5月，容闳有感于西人最早在上海办的《申报》“持论有不允当之处”，“偏袒不公”，遂发起创办了一份《汇报》，这是华人创办的第二份报纸（第一份华人报纸是在香港，比《汇报》早六个月）。唐廷枢对容闳“实助成之”，其后《汇报》与《申报》展开了激烈的辩论、维护了中国的民族利益。这段时间，容闳倡导、组织了中国第一批青少年赴美留学，开创了中国近代留学教育史的先河。由于民智未开，许多中国人不愿让自己的子弟离乡背井到外国去求学，容闳的招生遇到困难，唐廷枢、徐润积极襄助挑选学生。徐润家乡的蔡绍基、徐振鹏先后赴美，唐廷枢先后在家乡推荐了唐国安、唐绍仪、梁如浩、唐元湛、蔡廷干等青少年出洋。后来这些子弟均成大器。唐国安任清华学校第一任校长，唐绍仪任过中华民国内阁总理，梁如浩任过中华民国外交总长，唐元湛任电报局长，蔡廷干任过中华民国代理内阁总理。由此唐廷枢在家乡受到了推崇和爱戴。

唐廷枢在家乡的公益活动也颇多，他在五十岁以后，曾返广州、佛山主持修筑码头，运销开平煤矿。其间常返家乡，并对唐家湾修筑码头进行过试探，开辟广州、香港、唐家之间的航线，小火轮试航了一段时间，因业务不旺而停辍。他出资在家

乡创办了一所学校和一所贫民诊所，乡民免费上学和就诊，逝世后学校和诊所因经费无源而停办。清光绪四年（1878），唐廷枢的生母“因命子赈济山西饥荒有功，奉旨赏给修建‘乐善好施’牌坊”。

唐廷枢在开平矿务局任内也多参与善事。他与郑观应办了一间普惠堂，开设天津煤气公司，收价便宜，另创办了塘沽耕植畜牧公司，率先使用机器开垦荒地，并两次处理了开平矿广东籍工人和外籍人员、广东籍工人与本地工人的矛盾。特别是在矿区周围允许附近居民自办小煤窑、小砖窑和石灰窑，使附近民众得益。他六十岁生辰时，全矿矿工和附近四十八个矿区乡绅民众，聚合赠送一把“万民牌伞”，以示祝贺。他逝世后，唐山有人给他立了“唐公祠”。

五、逝世哀荣 家族庞大

1892年10月7日，唐廷枢在天津逝世，享年六十岁。当时天津正蔓延一种流行性疾病，他的逝世与染上这种流行病有关。中外对他的逝世反响强烈，各国驻天津领事馆下半旗志哀，吊唁者甚众，李鸿章亲往题挽联。报界评论唐廷枢之死：“要找一个人来填补他的位置，那是不容易的。”“唐景星的一生，标志着中国历史的一个时代，他的死……是一个持久的损失。”鉴于唐廷枢身后无留下任何现成财产，轮船招商局特地拨出银两一万五千两，作为赠恤，后又命名“廷枢”号轮船一艘，以资纪念。他的灵柩由招商局派出专轮，运回家乡唐家村安葬，外国使馆、洋行均有专轮护送，共计十三艘。途经上海黄浦江停泊时，上海外滩一片灯火齐明，千百人举行仪式迎接。驶至唐家湾后，唐的灵柩安放在岸边的灵棚里，十三艘外轮一字形排列，各下半旗，各国代表上岸向灵柩鞠躬后离去。

唐廷枢家族庞大。哥哥唐廷植接任唐廷枢的怡和买办，传子唐杰臣，再传孙唐纪常，一家任怡和买办达半个世纪；弟弟唐廷庚任轮船招商局福州分局经理；族兄唐国泰（翘卿）任过上海汇丰银行买办；族兄弟唐瑞枝（瑞芝）任汉口阜昌洋行买办。唐廷枢生有九子，其中次子唐夙兴，娶郑观应堂妹为妻。其他或经商，或于家乡，子孙繁衍，分布海内外和省港澳地区。侄曾孙辈有唐桂芬现为美国著名高级建筑师，唐力行为留美博士，在联合国任职。曾孙辈唐达钧、唐佑钧、唐炳权、唐炳衡，分别任中国人民解放军军官、工程师或在港经商。

（原刊载1988年，《珠海文史》第七辑）